



## 欧洲告急？

利已先后经历了近 70 届政府，政局频繁更替是意大利政治的常态。与此同时，民粹主义政党迅速发展，使得意大利政治生态的碎片化进一步加剧，联合执政的政党之间意见分歧较大，政党退出执政联盟时有发生。

自 2021 年初，临危受命的德拉吉就多次强调，只有得到执政联盟各方的支持，他才会继续留任。他表示不会在没有五星运动支持的情况下领导政府。但实际上，德拉吉及其政府中的多位部长均为“技术官僚”，不属于任何党派，尤其深受政治谱系跨度极大的内阁的掣肘。作为经济学家和银行家，德拉吉在 2011 年至 2019 年担任欧洲央行行长期间，作出“不惜一切代价”拯救欧元的承诺，成为金融市场的宠儿。但是，在国内，德拉吉却难以发挥稳定剂和黏合剂的作用，仅有民主党为代表的中间派的支持，失去了五星运动党、联盟党和意大利力量党的支持。

德拉吉辞职的导火线是以前总理孔特为代表的五星运动党认为，政府帮助家庭和企业应对能源价格高企的援助力度不够。7 月 7 日，五

星运动党拒绝对一项 260 亿欧元的生活成本计划进行投票，德拉吉第一次向总统马塔雷拉提出辞职。

许多政治专家曾预计德拉吉能够说服各方重新加入联盟。但到了 7 月 20 日下午，政府各方出现明显裂痕。比如，五星运动党强烈反对意大利军事援助乌克兰。联盟党、意大利力量党、五星运动党议员均未参加当日晚间举行的参议院信任投票。尽管参议院以 95 票支持、38 票反对，通过了对德拉吉政府的信任投票。无力调和意大利各个党派之间纷争的德拉吉还是再次宣布辞职。

意大利经济前景因德拉吉的辞职而变得更加不明朗。目前，意大利债务规模超过 2.7 万亿欧元，约占 GDP 的 150%，在欧元区仅次于希腊。意大利经济增长一直落后于大多数欧元区国家，乌克兰危机进一步恶化意大利经济，预计 2022 年 GDP 增长率降至 1% 以下。

意大利的日子不好过，德国总理朔尔茨的日子也很难过。

朔尔茨上台的时候，德国仍然遭受新冠肺炎疫情的袭扰，经济复苏的难度很大。朔尔茨领导的“红绿灯”政府没有顶住各方压力，重

新当起了美国的“跟班”，开始向乌克兰提供武器并制裁俄罗斯。朔尔茨的做法直接导致德国国内的天然气、石油、粮食，价格都在飙升，弄得老百姓怨声载道，纷纷开始怀念起德国的主心骨默克尔。

油气价格上涨，让德国不得不暂时恢复使用煤电，很多人甚至开始偷偷砍树烧柴。此前，德国为了保护环境已经停用煤电很长时间，也不再使用核电了。

随着北溪 1 号的天然气供应水平下跌至 20%，德国以及欧盟各国不得不想尽一切办法节能。但是，德国主推的节能协议，已经让德国各地感到了“社会动荡”的危险。7 月 28 日，德国七位市长联名“逼宫”朔尔茨政府。一方面，他们谴责俄罗斯；另一方面，又明确告知朔尔茨政府，哪怕俄罗斯的行动再极端，德国也不能放弃俄罗斯天然气，因为这会让德国居民的生活成本严重上涨，进而让德国陷入一场持久的社会性贫困危机。

同时，七名市长还强调，朔尔茨政府推出的“节能协议”让人无法理解，也让人无法接受，因为没有人会一直洗冷水澡，也不会有人洗澡只洗“四个重点部位”。实际上，一旦放弃了俄罗斯天然气，别说德国居民的正常生活被打乱了，德国的企业生产也无法保障。可以预见，一旦企业生产无法保障，那么德国必然会缺少各种各样的商品，爆发各种各样的供应链危机。就像德国纸业协会警告的一样，一旦德国卫生纸企业认为低水平的生产无法保证利润，那么企业必然会停产减少损失，而一旦停产，德国将会马上出现“厕所危机”，没有了卫生纸



左图：2022 年 7 月 20 日，德国梅克伦堡-西波美拉尼亚邦卢布明，德国卡德天然气运输公司“北溪-1”号管道天然气接收点。